



第4期  
平坝记者站电话:0853-4222481  
电子信箱:pbxwcmzx@163.com

新闻二部主办

**编者按:**  
4月23日至24日,平坝县新闻传媒中心邀请本报记者、编辑对该中心工作人员和全县各相关部门各乡镇通讯员进行新闻业务培训。培训中还到乐平乡就小城镇建设和“整脏治乱”工作进行了现场采访,现场采访后各位学员均写出了习作,本版发表的就是经过指导老师修改后部分学员的习作。



道路维修



新安装的路灯即将投入使用。

唐士贤 摄

## 乐平乡“整脏治乱”后来居上

**本报讯** 从2006年名列倒数第一的黄牌乡,到今天干净整洁美丽的靓丽乡,乐平乡“整脏治乱”工作后来居上。

“原来我村的垃圾到处都是,整脏治乱工作被县里‘黄牌’警告。2007年以来,通过加大基础设施建设和实行‘门前三包’,加强保洁队伍建设等措施,卫生环境有了较大改变。过去只要听到上级要来检查‘整脏治乱’,乡干部和我个村干部要组织群众忙几天,现在来检查根本不用管,无论你什么时候来,我们街上都能保持干净整洁。”乐平村村主任梅德金自信地说。

乐平村是乐平乡人民政府所在地,也是该乡“整脏治乱”工作的重点。前几年,由于基础设施薄弱、过往运煤车辆多、沿街住户卫生意识差等原因,“整脏治乱”工作举步维艰。在2006年年底全县整

带着问题调研 找准思路破题

## 乐平乡结合小城镇建设破解发展难题

**本报讯** 煤炭是不可再生资源,煤炭挖完了怎么办?作为平坝县产煤大乡的乐平乡,在学习实践科学发展观活动中,把进一步加快小城镇建设与产业结构调整破解发展难题。

平坝县乐平乡煤矿资源蕴藏丰富,16个煤矿年产煤达200万吨左右,煤炭税收是全县税收的支柱,也为乐平乡带来了极高经济效益和社会繁荣,可是煤炭属于不可再生资源,煤挖完后的乐平乡怎么办?乐平的发展又靠什么来支撑?乐平乡党委、政府未雨绸缪,在学习实践活动中,带着问题调研,找准思路破题,把小城镇建设作为破解难题的突破口,提出远与近结合,走小城镇建设与调整产业结构之路,实现全乡的可持续全面发展。做大做强煤炭资源产业,进行煤炭的深加工,形成产业链;开发森林资源,发展旅游产业。乐平乡森林覆盖率为78%,属于资源丰富的乡镇,森林资源的开发利用有很好的前景,斯拉河、大屯堡文化等乡

旅游资源也有极大的发展空间;做强绿色农业。乐平乡有28个行政村,80%的人从事农业生产,进行农业的深加工,发展生态农业是发展的需要。目前,计划在中寨村建大型榨油厂及其产业链中的养殖厂、加工厂、无公害蔬菜基地,现正与全球500强的沃尔玛集团进行意向性的谈判。

有远景发展规划,更有近期行动计划,乐平乡正在大力推进“八一个工程”,一条大道、一条商业街、一个农贸市场、一个居民小区、一个群众公园、一个文化广场、一个大型停车场、一个公厕,夯实发展基础。目前,全长3公里的天织公路乐平段已竣工通车,占地三四千平米的农贸市场将于5月30日前建成。公厕的建设已经即将竣工,改变乐平乡无公厕的历史。商业街的改造已投入26万左右现在正在进行施工,大型停车场前期投资40万,现已完成招投标。

(谭荣)

# 今日“煤乡”更靓丽 ——平坝县乐平乡小城镇建设巡礼

黄莉 黄光俊

走在平坝县乐平乡集镇街道上,只见街道宽敞整洁,村民新居规划建设错落有致,人行道掩映在绿树丛中,商业步行街繁华热闹……,乘着小城镇建设的春风,乐平正在发生巨大的变化。

素有“煤乡”之称的乐平乡,现有煤矿16个,年产煤达200多万吨,年创产值3亿多元,实现税费收入6500多万元。从经济总量来说,作为支柱产业的矿业开采,带来了可观的经济效益,全乡年人均收入逐年上升,人民生活正向小康迈进。

乐平乡地理位置特殊,它处于天龙屯堡旅游和斯拉河风景区的交界处,天织旅游公路贯穿全境,旅游开发将是乐平乡未来经济新的增长点,但长期以来,乐平乡基础设施投入少,小城镇功能不齐全。在乐平乡政府所在地的乐平村,竟然没有一个公共厕所。要想发展旅游业,让外来的投资者在乐平投资根本不可能。现有的基础设施根本满足不了需要,严重影响和制约了乐平乡的发展。

如何适应发展的需要,加快小城镇建设,营造良好的投资环境和人居环境成为当务之急。2009年是平坝“城镇建设年”,按照平坝

县委、县政府关于乡镇“八个一”工程建设要求,乐平乡党委、政府立足本乡实际,成立了镇小城镇建设领导小组,制定了《乐平乡小城镇建设规划》和《乐平乡城镇建设实施方案》,并积极采取措施改善投资环境,加大对招商引资力度,大宣传城市建设,使广大群众积极参与到小城镇开发建设中来。在建设中,乐平乡紧紧围绕“新城万象、品韵乐平”为主题和建设“发展乐平、靓丽乐平、和谐乐平”的目标,着力做好乡镇“八个一”工程。

通过政府、企业和群众等多渠道筹集资金,积极寻找项目,竭力推进工程建设实施。目前,该乡已完成小城镇建设5.6平方公里的规划设计,通过市公路局支持项目资金210万元,重修了天织公路乐平过境3公里油路;投入190万元建设人行道、安装路灯、排水系统等工程;投入26万元新建了一条商业步行街;投入18万元修建多功能农贸市场;投入资金60余万元,硬化乐平文化服务中心至原乐平粮管所、文化服务中心-大屯路口等商业铺面聚居区。据乡政府有关负责人介绍,该乡正在筹备建设一个群众文化广场、一个

居住小区、一个群众公园、一个工业小区、等项目,力争在三年内全面完成“八个一工程”建设。投资8万元的公厕也马上投入使用。此外,针对乐平来往车辆多的情况,总投资100万元,占地面积6亩融客运、经营、维修为一体的大型综合停车场已完成招投标工作,预计本月底启动。

该乡坚持一手抓建设,一手抓管理的原则,在小城镇建设中融入“三分建”、“七分管”的理念,在乐平村支两委的全力配合下,每年投入十多万元的经费,加大对保洁队伍和城管队伍等组织的建设,加强“整脏治乱”工作力度,使脏乱现象得到有效治理,改善了当地群众的居住环境,提升了乐平乡的对外形象。

对于下一步的工作中,乐平乡也早谋划,从2008年起,计划通过“五年”时间,把乐平从目前的小村镇建设成为小城镇。打造一个文化广场、建设一个体育场、建设一个居住小区、建设一个群众公园和打造一个工业小区。现已和安顺市稻谷香房公司进行洽谈,建设一个占地面积为3300平方米的居民小区。群众公园的建设采用与居民小区相结合的方式,在居民小区周围沿着乐平河打造一个河滨公园。对于居民小区和群众公园建设中征地工作的进行,采取由农民供地入股的方式进行,减少征地的纠纷,开放商、农民能够实现“双赢”。加快工业小区的建设,现乐平乡的工业99%都是煤矿业,鼓励这些煤矿转行非煤产业,进行产业结构调整、升级,更好地实现科学发展、可持续发展。

“在小城镇建设中,肯定会不断遇到融资、征地等十分棘手的问题。但是,我们不会因为有困难而停止我们前行的步伐,城镇化建设的道路是今后乐平科学发展的道路。我们有决心、也有信心把乐平建设成为平坝县的一流乡镇,努力打造一个适宜居住、适宜投资的新乐平!”乐平乡乡长马松说道。

## “渣渣主任”梅德金

李丹娜 郭楷 邓宏佳 艾启胜

“早晨6:00—6:20,上街检查卫生;7:30等待村卫生管理员上班,安排今天的工作任务;中午12:00再次检查村周边的卫生情况;下午5:00查看当天的卫生状况。”这就是人称“渣渣主任”的平坝县乐平乡乐平村村委会主任梅德金一天针对“整脏治乱”工作的时间表。

61岁的“渣渣主任”梅德金知名度极高,在乐平,他的名字可能有人不知道,但“渣渣主任”却是大人小孩无人不晓。梅德金是威望极高的村干部,1998年至2004年,他任乐平村党支部书记。2004年换届,他坚持从村党支部书记的位置上退下来,让年轻人来干,去年村委会换届,群众又选举他当乐平村村委会主任。

梅德金当选乐平村村委会主任后,在村干部分工时他主动提出抓最难做的“整脏治乱”工作。乐平的“整脏治乱”工作2006年在全县考评中曾经名列倒数第一,被县里挂了“黄牌”,虽然2007年乐平通过突击在全县“整脏治乱”工作考评中名列全县第二名,但脏、乱、差的面貌并没有根本改变。梅德金决心在“整脏治乱”上狠下功夫,让村民有一个好的居住环境,让外来者对乐平有一个好印象,彻底改变乐乐乎脏、乱、差的状况。

为了让“整脏治乱”工作取得突破性进展,梅德金把街道分段责任到人,环卫工作实行“包保制”,沿街住户实行“门前三包”。梅德金还在村级经费极为紧张的情况下,毅然决定从村里的经费中拨出一部分资金,提高环卫工人报酬。

对于“整脏治乱”工作,梅德金乐此不疲。别人在工作时,他在工作,别人休息时,他还在工作。为了改变乐平村垃圾到处乱堆乱倒情况,梅德金向镇党委、政府请示,在乐平村设置垃圾桶。这个垃圾桶不是一般在城市看到的那种铁制的双筒悬挂式垃圾桶,而是能容纳一天垃圾而又不易被腐蚀的木质垃圾桶。在得到乡党委、政府的大力支持下,梅大叔立即着手定制黄绿相间醒目,写着“建设新乐平,大家齐努力;乐平是我家,卫生靠大家”的宣传口号和村规民约中关于“整脏治乱”的警示提醒细则的木质垃圾桶。这些既能容纳大量垃圾又能起到宣传作用的木质大垃圾桶,将在今年五月份摆放在乐平村的集贸市场、车站路口、背街小巷。梅德金说:“当这种垃圾桶投入使用后,在乐平街上将不会看到明显的垃圾。”

“整脏治乱”工作阻力很大,但梅德金不退缩。一次,一沿街商户人行道上堆放了许多钢筋,梅德金带人上门劝说整整5次,终于使该商户认识到自己的不对,将钢筋搬走,恢复了人行道的通畅。还有一次,为了拆除一住户的违章建筑,梅德金上门多次劝说无效,村党支部和村委会研究并报乡党委政府同意决定对该住户的违章建筑进行强拆,在强拆过程中,该住户竟然让自己的妻子上前搬走,梅德金的老伴上街买菜经过此地看到这一情况,急忙上前拦阻,在其他工作的帮助下,终于拔除了这一“钉子户”。

“生活在乐平,就要热爱乐平;生长在乐平,就要奉献在乐平。”这是梅德金常常挂在嘴上的一句话。因为他全身心投入到“整脏治乱”工作上,整天上街检查卫生情况,以村民送他一个外号——“渣渣主任”。梅德金说:“只要能够让大家有一个清洁舒适的居住环境,再苦再累也不怕,我这个‘渣渣主任’当得值。”



学员现场采访。

特约记者 刘方兰 摄

## 昔日挂“黄牌” 今日靓丽乡

——平坝县乐平乡“整脏治乱”工作纪实

鲍华峰 赵先祥 雷腾

从2006年全县“整脏治乱”工作中名列倒数第一,短短三年时间,平坝县乐平乡面貌发生了巨大变化。

乐平乡地处平坝县西南部,距县城18公里。年产煤达200多万吨,总面积124.69平方公里,耕地面积32749亩。辖28个行政村,223个村民小组,166个自然村寨,总人口41648人。

乐平乡有“煤乡”之称,现有煤矿23个,年生产煤炭能力210万吨,每天过往车辆千余辆,粉尘污染极为突出。由于重车停靠,路边排水沟严重受损,排水不畅通,路面污水横溢,脏乱现象相当严重。弥漫在乐平上空的煤尘和尘土,严重污染了沿线的村庄,村民生产生活极为不便。2006年平坝县“整脏治乱”工作评比,该乡名列倒数第一,受到“黄牌”警告。

痛定思痛,乐平乡党委、政府决定下大力抓“整脏治乱”。该乡着力在抓落实上下工夫,进一步调整充实了“整脏治乱”工作领导小组和督查小组,切实加强领导和督查,确保工作扎实推进;建立健全机制,相继制定了“整脏治乱”工作实施方案、“整脏治乱”专项行动实施方案;乡、村两级联动,村支两委具体抓落实,保洁队员全天清扫,垃圾日清日净,沿街住户实行“门前三包”,垃圾入袋、入箱;对不讲究卫生的住户和在主干道、车乱扔垃圾等不文明行为进行跟踪督查。

乐平乡严格按照省、县两级政府对“整脏治乱”的工作要求,2007年6月投入130余万元彻底改造了乐坪村主干道的排水系统,在主干道改造了人行道,种植了行道树和增设了垃圾桶。2008年5月,争取省公路局550万元资金改造了乐平加油站至乐平主干道1公里工程。同年9月投入资金31万元,乡政府出资20万元,乐平村出资6万元,村民出资5万元)对农贸市场下水道和公厕进行了改造。同年11月,投入30万元对乐平车站至大屯路口进行了油路和增加相应附属设施。结合新农村建设的不断深入,投入了20万元对20个自然村寨进行道路硬化,对立杆坝、鸡场坝两个农贸市场进行了硬化。此外,该乡还结合人流量大,垃圾多等特点,自制了适用型垃圾箱30个,该垃圾箱高1.0米,宽1.5米,能容纳一周一天的垃圾量,这种垃圾箱将于今年5月摆放在乐平农贸市场和背街小巷,投入使用后将有效防止垃圾乱扔乱放。

乐平村主任梅德金告诉笔者,由于环境特殊,煤车多,修理铺也多,整治工作难度大。对不讲卫生的住户、店铺,按村规民约进行处罚。当然,处罚不是目的,只是手段,更好的是为老百姓营造一个良好的卫生环境。

目前,该乡把“整脏治乱”工作与社会主义新农村建设“八个一工程”紧密结合起来,扎实推进推进工作。争取省公路局项目资金550万元,改造乐平加油站至乐平大桥主干道1公里,投入31万元对乡农贸市场下水道和厕所进行改造,水泥硬化汽车修理场所95家,投入11万元,打造商业步行街,安装路灯60余盏。自制垃圾箱30个。通过整治,脏乱现象得到有效治理,群众的环境卫生意识明显增强,街道整洁,呈现出一片靓丽的景象。

## 乐平乡多措并举加快小城镇建设

本报讯 乐平乡党委政府为加快推进该乡小城镇建设,破解建设过程中的各种难题,坚持统筹规划,量力而行,分步实施,重点突破,逐步完善的方针,多措并举推动该乡小城镇建设。

乐平乡集镇是一个有6000余人居住的小城镇,基础设施薄弱,功能不健全,建设管理粗放,人居环境急需改善,为切实改变不利发展现状,乐平乡党委政府按照小城镇建设“八个一”工程的要求,坚定信心,迎难而上,采取有效措施加快推进小城镇建设步伐。坚持科学规划先行,引领实现小城镇功能健全目标。投入资金2万余元,完成了5.6平方公里的小城镇建设总规和2平方公里的详细规划。拟用10年分两个五年计划完成建设目标,前五年拟投入资金5000万元,完成文化广场、农贸市场、停车场、水电路等基础设施和工业园区、商业区、居住区等重点建设,使小城镇建设初具规模。项目引资、破解筹资瓶颈、搞建设资金投入是关键,小城镇建设需要大量资金投入。该乡采取以项目引资,争取省市交通部门项目资金200余万元对停车场、平公路过境段的建设;政府出资、社会捐资和群众集资,多方筹集建设资金100余万元投入对步行街建设、农贸市场改造、排水管道安装、路灯量化安装、集镇境内绿化等。发挥区域优势功能,拓宽小城镇发展空间。利用乐平乡位于天龙屯堡文化与斯拉河景区的结合部,加强以天龙旅游公司的协调合作,着手开发大、小屯露天屯堡文化资源;利用集镇周边森林覆盖率70%以上,环境优雅,气候宜人的天然优势,积极发展乡村旅游、餐饮业和农家乐;利用年产煤200万吨以上的资源优势,积极发展农产品、畜牧产品深加工等非煤企业。利用乐平河水质清洁优势,争取省河道改造项目,加强居住区乐平河段的治理、改造,着力建立良好的居住区。在加绿化的的同时该乡还结合“整脏治乱”行动,采取乡两级管理模式,加大整治投入,扩大保洁出队伍,实行全天保洁,着力改善人居环境,让入驻业主放得心,住得下,留得住。

(贺承贵)